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崇光中學  110  學年度  第二學期  高一   公民與社會科  期末考試試題 

班級姓名座號記得畫卡，未畫或畫錯者，一律扣總分 5 分 

 

一、單選題：每題 2 分 

 

1. 癮君子製造二手煙、住宅區的臭豆腐店、工廠排放汙水等，都是日常生活中常見的外部性案例，關於外部性的敘述，

何者最為正確？ (A)國家應介入處理所有的外部性，不分正負、大小 (B)造成外部性的主體，不一定是人，但是

受影響的則是人 (C)在人際動中，外部性只會影響互動者，並非是無所不在 (D)外部性本身是一個中性的概念，

外部性產生的價值是主觀的 

2. 佳美是餐廳工讀生，主要負責清洗碗盤；她下班後回家，也會清洗家裡廚房洗碗槽內的碗盤；同樣是清洗碗盤，兩

者有何差異？ (A)前者可列入 GDP 計算，後者因不易估量，因此不列入 GDP 計算 (B)前者稱為再生產勞動，後

者稱為無酬家務勞動 (C)前者會提升勞參率，後者會降低勞參率 (D)前者是有酬勞動，會促進經濟發展，後者則

無助於經濟發展 

3. 勞動部公布某年 10 月分大量解僱案件數的統計資料，共計有 29 件大量解僱件數，解僱人數為 1,119 人，其中 1 

家桃園市電子製造業廠商解僱約 420 人，而某咖啡店業者解僱約 220 人。從勞動參與率的概念來檢視，何者正確？ 

(A)被解僱者無意再工作，將成為監管人口 (B)正式解僱後，勞動力不變，非勞動力增加 (C)被解僱者，全數從就

業人口轉成為失業人口  (D)被解僱者若全數轉為失業人口，勞參率不變  

4. 刑罰是指刑事法規中對刑事犯罪行為所規範的法律效果，這是法律和其他社會規範道德最主要的區別，因此法律條

文內容必須明確而具有強制力，因為刑罰會侵害人民的權益，因此在使用上必須符合何者？ (A)由國家來獨占刑

罰權，設有統一標準，以免人民動用私刑 (B)由具民意基礎的立法機關來執行刑罰，以切實符合民意 (C)司法機

關審判時，必須考量民意走向，以符合國民參審精神 (D)給加害者私刑的機會，可減少訴訟產生，以維護社會正義 

5. 各法律中有所謂的最高原則，又稱之為「帝王條款」。而民法、刑法、行政法的最高原則分別應該是下列何者？(甲)

刑法謙抑思想；(乙)罪刑法定原則；(丙)誠實信用原則；(丁)比例原則； (戊)信賴保護原則  (A)丙甲戊  (B)丙乙丁  

(C)戊甲丙  (D)戊乙丁 

6. 法務部矯正署輔導受刑人在獄中學習食品製作，以利日後重返社會時擁有一技之長得以謀生，而各大監獄的食品都

不同，監獄食品最大特色是純手工、無人工添加物、價格便宜，因此廣受國人喜愛，甚至排出十大監獄美食，其中

前三名依序為屏東監獄手工醬油、臺中女子監獄手工巧克力、高雄第二監獄的牛軋糖。請問：法務部的矯正機關此

作為的主要目的，在於實現下列何者？ (A)擄獲老饕的心，創造監獄的外部效益 (B)實現特別預防理論，提供資

源給受刑人 (C)協助衛福部落實無人工添加物的食品安全 (D)讓受刑人有收入，得以自付監獄內的伙食費 

7. 甲涉嫌殺人，由乙負責指揮偵查。甲欲委任丙擔任甲的辯護人。偵查過程中，乙發現甲罪嫌重大，且有與他人串供

之嫌。下列關於本案所涉及之刑事審查程序的敘述，何者正確？ (A)丙如果發現甲罪證確鑿，應拒絕替甲辯護才可

維護正義最後防線 (B)乙之任務為協助國家打擊犯罪，甲罪嫌重大應由乙直接加以羈押 (C)乙事後如發現對甲有

利證據，仍應參考這些證據，決定是否起訴 (D)丙應該促成甲在法庭上認罪，讓乙輕判甲，避免甲被乙判處死刑 

8. 近年 UberEats、foodpanda 等網路平臺外送業務迅速崛起，外送員的摩托車穿梭於各個巷弄街口，但 2019 年 10 月食

物平臺外送員接連發生兩起死亡車禍後，勞動部在確認兩家外送平臺對外送員具一定程度的指揮監督，認定兩者為

「僱傭關係」外，更要求加保勞保、且限期必須給予罹災者職災補償，並對公司未提供勞工名卡、出勤紀錄予以開

罰。外送員表示，職業工會會再派出代表跟公司協商討論。從勞動的意義與參與來檢視外送員的勞動權益，何者正

確？ (A)未提供勞工名卡、出勤紀錄，無法確認外送平臺是否符合《勞動基準法》規範 (B)為落實契約自由，需

要透過國家制定法律平衡外送平臺與外送員間的契

約關係 (C)要求加保勞保、職災補償等，外送員便可

與平臺協商，屬積極的勞動權益保障 (D)外送員以

工會的名義與資方協商或以罷工來迫使資方談判，屬

於體制外的抗爭 

9. 右圖為我國及主要國家勞動參與率的統計圖表，請

問：根據此圖於 2017 年的統計，以下說明何者正

確？  (A)所有國家的勞動參與率都呈現逐年遞增現

象  (B)各國的勞動參與率排名與平均每人 GDP 相同  (C)我國勞動參與率與平均每人 GDP 都是五國之末  (D)由
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此圖推估我國於 2022 年勞動參與率可突破 60% 

10. 國際勞工組織是一個以追求社會正義為目標的聯合國專門機構。該組織提出四項基本國際勞動人權， 包含消除就

業歧視、消除奴工及童工、結社自由、集體協商權。請問：以上基本國際勞動人權所對應我國相關法規之說明，何

者正確？  (A)消除就業歧視：《性別工作平等法》規定雇主對求職者不得予以就業歧視  (B)消除奴工及童工：《勞

動基準法》禁止雇主僱用未滿 18 歲之人從事工作  (C)結社自由：《工會法》保障勞工均有組織及加入工會之權利，

形成集體力量  (D)集體協商權：《勞資爭議處理法》規定勞工可藉由工會與雇主簽訂團體協約 

11. 美麗華高爾夫球場在 2018 年 1 月無預警資遣 18 名員工，引起美麗華企業工會不滿。工會在與企業調解不成後舉

行罷工投票且通過，不僅宣布罷工，還在球場出入口設置罷工糾察線，讓非工會會員的勞工無法進場工作。請問：

以下關於該工會的作為是否合法，何者說明正確？  (A)違法，工會的行為已嚴重侵害非工會會員的工作權  (B)違

法，罷工僅可拒絕提供勞務，不得阻礙事業運作  (C)合法，在調解期間即可設置罷工糾察線向資方施壓  (D)合法，

此舉屬於《勞資爭議處理法》所規定的爭議行為 

12. 汶萊於 2019 年 4 月起全面實施加強刑罰強度的《伊斯蘭法刑法典》，該法規定：凡犯下竊盜罪者將擇雙手雙腳「斬

去一肢」；犯下殺人罪者則施以絞刑處死之刑責。請問：下列有關該國所採用刑罰之目的分析，何者正確？ (A)以剝

奪身體與生命的方式報復犯罪者，符合應報理論 (B)將犯下竊盜罪者斷肢避免其再犯，符合一般預防理論 (C)透過

嚴刑峻法嚇阻社會大眾犯罪，符合特別預防理論 (D)將殺人者處死可平復受害人家屬心理，符合綜合理論 

13. 一名男子受友人之邀前往 KTV 參加為自己慶生的生日派對，但男子以為主辦的友人已付清消費費用，在派對結束

後未結帳即返回住家。KTV   業者發現無人付帳後，向男子提出詐欺罪告訴，但檢察官調查後發現男子並無不法

意圖，且事後已付清款項並與業者達成和解，因此給予不起訴處分。由此可知男子行為不成立犯罪的主因為何？  (A)

未該當詐欺罪的構成要件  (B)其行為具備阻卻違法事由  (C) 行為人不具刑事責任能力  (D)被害人已與被告達成

和解 

14. 高中生無照騎乘機車遭警方攔檢，企圖逃逸時因衝撞警車，被依妨害公務罪起訴。但承審法官勘驗認為被告從遭攔

檢至逃逸現場只有一秒時間，且車頭並未朝向警車，依照常理判斷並無故意衝撞警車行為，判決無罪。請問：下列

關於上述判決的分析，何者正確？  (A)法官依論理法則判斷被告行為具備阻卻違法事由  (B)法官依經驗法則判斷

被告行為具備阻卻違法事由  (C)法官依論理法則判斷被告行為不符合妨害公務罪的構成要件  (D)法官依經驗法則

判斷被告行為不符合妨害公務罪的構成要件 

15. 被告人權的保障與被害人權的保障之比較，下列敘述哪些正確？(甲)後者適用無罪推定原則；(乙)世界人權宣言將無

罪推定原則列為人類重要的基本權利之一，此屬於被害人人權的保障；(丙)在偵查過程中採取的「偵查不公開原則」，

具有保障被告人權的作用；(丁)《刑事訴訟法》對被告自白的證據加以限制，此也是保障被告的人權；(戊)性侵害犯

罪案件，維護受害人的名譽，除非經被害人同意，否則審判不得公開，這些都是為了保護被害人的人權  

(A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丁戊 (D)丙丁戊 

16. 四位同學上完公民課後，一起討論對於勞動的看法。請問：關於四位同學的敘述，何者最為正確？ (A)小明：「勞

動是一種創造價值事務的行動，所謂有價值的事物，就是指市場的經濟價值。」 (B)小華：「勞動便是運用自己的

心力，創造對經濟有價值的事物。」 (C)小花：「美術所做的襪子娃娃，也可以算是勞動的一種。」 (D)小美：「媽

媽假日帶我和弟弟妹妹參與探訪獨居老人的志工活動，不能算是勞動」 

17. 小明參加好友小華的生日派對，小華拿出自國外帶回的大麻菸，問小明要不要抽兩口試試，小明遲疑的問：「這沒

有問題嗎？」小華回答：「安啦！只是抽好玩的，這在國外都可以的啦！」試問下列敘述何者正確？ (A)小華只是

讓小明吸兩口好玩而已，並不符合「成癮性」要件，所以法律並不處罰 (B)小華認為抽大麻菸在國外是合法的，才

問小明要不要試試，並非明知故犯，法律並不處罰 (C)小明抽大麻菸雖是出於小華的慫恿所致，並非自己主動嘗

試，但仍構成故意犯罪要處罰 (D)小明相信小華的話，認為吸食大麻菸沒事，情有可原，可依過失犯之規定減輕處

罰 

18. 勞動是社會進步的根源，若將勞動區分為市場勞動以及家務勞動，下列有關兩者之論述，何者正確？ (A)市場勞動

即是指所有公領域的勞動，而非市場勞動是指私領域的勞動 (B)擔任民間團體的志工也對社會有貢獻，亦屬於市場

勞動 (C)家務勞動的成果大多沒有經濟價值，因此不屬於勞動 (D)家務勞動屬於再生產勞動 

19. 遠雄倉儲快遞專區於 2016 年 3 月 2 日發生桃園機場有史以來第一次快遞業者大罷工，罷工主因在於不滿海關公告

遠雄專區的 26 家本土報關業者，每天由海關決定其中一家報關業者不得進入理貨區。若持續罷工，估計臺灣近 40

萬件快遞無法收到，許多等著零件的工廠將面臨停工，影響層面無法預估。請就下列關於我國勞動三權的敘述，何

項說明為正確？ (A)勞動者以罷工作為抗爭手段是公民不服從的表現 (B)勞動者為實現團結權所組織的工會稱為

財團法人 (C)勞動者可依團體協約法向資方爭取權益簽訂契約 (D)團體爭議權應全面禁止以避免造成社會大眾不
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便 

20. 俊嘉大學畢業後就在父母開的餐廳擔任主廚，由父母支付月薪。28 歲結婚生子後為了不錯過孩子的成長，決定專心

做一位家庭主夫。等到孩子都上國小後，生活失去重心，找了幾間家裡附近的餐廳應徵卻都沒有下文。請問：根據

題述判斷俊嘉的勞動情況依序應為何？ (A)非勞動力→勞動力→失業 (B)勞動力→失業→非勞動力 (C)失業→

非勞動力→失業 (D)勞動力→非勞動力→勞動力 

21. 右列附表以場域及是否有實質報酬，將勞動分為甲、乙、丙、丁四種類型。有

關此四種類型的論述及舉例，以下何者正確？  (A)擔任民間團體的志工也對社

會有貢獻，屬於甲類型 (B)職業婦女購買外食以料理家中晚餐所付出的勞力是

屬於乙的勞動類型 (C)居家照顧服務員的勞動屬於丙類型 (D)大學生到府家

教兼職屬於丁的勞動類型 

22. 要先工作，還是要繼續升學？蔡英文提出，效法歐美教育模式，建議 18 歲年輕人，先進職場。望子成龍的爸媽，

對此想法多半有疑慮，但也有人認為先去職場磨練更有利人力的養成。在以知識經濟為主導的社會，教育程度對勞

動參與率的影響，請選出敘述正確者？ (A)高等教育人力資源成本高，參與勞動市場意願也較高 (B)教育程度低

者若遇產業結構轉型，被取代的機率較低 (C)薪資較為低廉的外籍勞動力對高教育程度者衝擊較大 (D)回流教育

最主要目的是提供高教育程度者能更上層樓 

23. 《刑法》審檢分立原則，是將起訴和審判分開，由檢察官和法官分別「偵查」、「起訴」、「審判」、「執行」四個部分。

請問：這四個階段的負責分工何者正確？ (A)偵查、起訴─檢察官；審判、執行─法官 (B)偵查─檢察官；起訴

─檢察官；審判─法官；執行─檢察官 (C)偵查、起訴、審判、執行─法官 (D)偵查─檢察官；起訴─檢察官；

審判─檢察官；執行─法官 

24. 關於市場性勞動與家務勞動的比較，下列何者正確？ (A)市場性勞動的重要特色之一便是透過派遣方式執行 (B)

家務勞動者在統計中屬於非勞動力 (C)家務勞動人數的增加，會使失業率增加 (D)市場性勞動參與者多為雇主和

自營業者 

25. 甲男與懷孕之妻返家時，驚覺陌生人入宅行竊；竊嫌持利刃攻擊甲男之妻以利脫逃。為保護妻子，甲男奮力奪刃時

不慎造成竊嫌手臂扭傷脫臼。依我國《刑法》規定，下列敘述何者正確？ (A)甲男可主張正當防衛，但對竊嫌之受

傷仍須負完全刑事責任 (B)甲男可主張正當防衛，若成立則不構成犯罪而無須負擔刑責 (C)財物損失與致使竊嫌

受傷不成比例，甲男不可主張正當防衛 (D)竊嫌係攻擊甲男之妻，非攻擊甲男，甲男不可主張正當防衛 

26. 酒駕事件頻傳，民眾在國發會的「公共政策網路參與平臺」提案，提議對酒駕累犯者採取鞭刑處分；法務部表示會

謹慎看待，法務部次長則進一步表示，兩公約明定禁止酷刑，臺灣必須遵守。請問：法務部官員的看法與下列何種

概念較相符? (A)應報理論 (B)習慣法的禁止 (C)刑法謙抑思想 (D)綜合理論 

27. 房仲統計高雄市今年最熱門捷運站，以區段重大建設多的捷運凹子底站房價漲幅最多，每坪從 19.2 上揚至 20.9 萬

元，房價漲幅 8.9%。有關這一則新聞之敘述，下列何者正確？ (A)對屋主而言，高雄捷運帶來外部成本 (B)對高

雄捷運而言，屋主帶來外部成本 (C)對屋主而言，高雄捷運帶來外部效益 (D)對高鐵而言，地主帶來外部成本 

28. 學者接受記者訪問時表達：「女教授最常遇到的挑戰，是工作與家庭的平衡。女性結婚生子之後，人生多了一份責

任，以致一直走到高階主管的比率偏低，許多國家皆如此。」下列何項選項敘述最為正確？ (A)女性結婚生子之後

多了一份責任的法律制度導致 (B)高階主管職位呈現性別職業隔離現象是自然現象 (C)女教授最常遇到的挑戰可

能是需要負擔家務勞動 (D)將家務勞動市場化仍沒有機會改善女教授的挑戰 

29. 中醫診所「櫃臺工作人員」徵才條件為引來民眾認為診所就業歧視因而向有關單位檢舉。勞工局訪查後認為徵才廣

告均未限制性別，但診所女性病患居多且重視隱私，會告知應徵者女性較為合適，經審議認違反《性別工作平等法》

處罰鍰 30 萬元。診所不服，因而提起行政訴訟。最後地方法院駁回診所提出的訴訟。然而法院同時替診所抱屈認

為：「此種法律教導人民隱藏真意，學習虛偽，真的是人民所要的嗎？」從上敘述可以判斷下列選項何者較為正確？ 

(A)法院認為的立場與政府勞動機關的立場相同 (B)性別工作平等法使人民隱藏真意為惡法之例 (C)文中可知《性

別工作平等法》保障集體勞動權益 (D)法院可能認同應推動與落實勞動與性別教育 

30. 這幾年臺北東區從昔日的繁榮，走向商圈泡沫化，龐大租金產生排擠效應，還一度讓空店稅議題吵得沸沸揚揚，因

此近日在商店街上某家商店逆向操作，重新整修及裝飾店面後，反而吸引許多消費者前來購買，同時也為附近店家

帶來人潮並獲得好處。請問：下列哪一個論點說明上述報導此一現象較為正確？ (A)外部性對社會產生的效益或

成本，市場機制會自動加以消除 (B)必須所有店家平均分攤外部性的影響，才能提高資源使用效率 (C)外部性與

公共財的共享性質相似，但只有前者才會發生市場失靈 (D)透過補貼店家整修店面，可解決正面外部性所導致的

市場失靈問題 

 
勞動種類 

實質報酬 

有酬 無酬 

場域 
公領域 (甲) (乙) 

私領域 (丙) (丁) 
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31. 你參與一場工作面試，面試官是該公司主管，他要求你必須在聘雇契約上保證未來不發起或參與罷工活動，請問：

根據現行法規，這是合理合法的要求嗎？ (A)是，根據契約自由原則，雇主和勞工有權討論並訂定雙方的權利義務

內容 (B)否，因為團體爭議權是依法規定而賦予的勞工權利 (C)不一定，取決於薪資給付與工時規定是否符合勞

動基準法 (D)只有一部分合理，因為員工可以視個人意願決定是否發動罷工行為 

 

二、題組：每題 2 分 

 

※附圖為 2019 年及 2020 年上下半年我國的勞動力參與率，請根據圖中資料，回答下列問題。 

  
32. 根據上述資料研判，下列何者最為正確？ (A)可能受疫情影響，兩年的下半年勞參率皆降低 (B)相較圖中其他數

據，2019 年上半年，表示人力資源未充分利用 (C)勞參率與家務勞動沒有關連性，因為數據未大幅提升對社會影

響不大 (D)勞參率趨緩可能跟鼓勵升學有關，因此政府應補助未繼續升學之民眾 

33. 同學看著圖片討論勞動參與率的定義及計算，以下同學的發言哪個是正確的？ (A)圖中勞動參與率的升降受到會

就業者與失業者的增減影響 (B)勞動參與率的高低常被用來衡量人們參與家庭活動的程度 (C)我的哥哥 25 歲還

在讀書，屬於非民間人口，不會影響勞動參與率 (D)圖中的 2019 年上半年的勞參率最低，表示我國已進入高齡化

社會 

 

※2019 年 9 月 30 日因米塔颱風襲臺，新竹縣宣布停班停課，但新竹市卻正常上班上課引發爭議。但各縣市宣布停班

停課是由地方首長依《天然災害停止上班及上課作業辦法》，僅適用政府機關和公、私立學校，並不包括民營企業。勞

工雖無法定颱風假，但根據勞動部訂定之《天然災害發生事業單位勞工出勤管理及工資給付要點》，勞工工作所在地、

居住地區或其正常上、下班必經地區已通報停止辦公，勞工因而未出勤時，雇主不得視為曠工或強迫勞工請假，且不得

強迫勞工補班、解僱或為其他不利之處分，以保護勞工的生命安全及兼顧企業的營運需求。請問： 

 

34. 根據上文判斷，下列何人在 2019 年 9 月 30 日當天有法定颱風假可放？ (A)居住在新竹縣，在新竹縣工作的勞工 

(B)居住在新竹縣，在新竹市工作的勞工 (C)居住在新竹市，在新竹市工作的公務員 (D)居住在新竹市，在新竹縣工

作的公務員 

35. 若新竹縣某公司事先與該公司工會簽訂團體協約，約定即使該縣因天然災害已通報停止辦公，勞工未出勤仍得請假

或補班。此項團體協約條款是否有效？  (A)是，由勞資雙方自由協商的團體協約內容有效  (B)是，且資方可因應

產業需求片面變更團體協約內容  (C)否，工會可於颱風天時行使拒絕提供勞務的罷工權  (D)否，團體協約違反法

律強制或禁止之規定者為無效 

 

※2002 年在臺中發生的「十三姨 KTV 殺警案」中，被告鄭性澤自白供稱在 KTV 包廂內的警民槍戰中，涉嫌開槍擊斃

蘇姓員警，因此被檢察官依殺人罪起訴。但在進入法院審判中，鄭性澤翻供表示自己並未開槍殺警，自白是受到警察刑

求；且兇槍在送驗後證實並沒有被告的指紋。但一、二審法院並未採信被告說詞與對被告有利之證據，仍將被告判決死

刑，被告於 2006 年上訴至第三審法院後遭駁回，死刑定讞。在鄭性澤歷經十餘年的死囚生活後，直至 2016  年檢察官

以發現新事實為理由向臺中高分院聲請再審，2017  年終於判決無罪定讞。而無罪確定前遭羈押長達 4,322 天的鄭性澤，

向臺中高分院請求補償後，裁准給予 1,728 萬 8,000 元的補償金。 

 

36. 若如鄭性澤所述，自白是受到警方刑求而闡述，法院應以下列何種說法對待此事？  (A)依「證據排除法則」，此自

白違反程序正義，各級法院不得以此做有罪認定  (B)依「不告不理原則」，受到刑求的當下須提出申訴，事後否認

無法推翻自白  (C)依「毒樹果實理論」，刑求取得的自白，再以合法手段取得證據即可以使用  (D)依「法官自由心
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證」，法官斟酌調查證據與結果，並以個人想法與喜好判斷 

37. 根據文中判斷，駁回鄭性澤上訴至第三審的司法單位為何？  (A)最高法院  (B)最高檢察署  (C)最高行政法院  (D)

司法院大法官 

38. 上文畫線處，鄭性澤是依據下列哪一項法律的保障請求之？  (A)依《國家賠償法》對於國家刑事訴訟誤判與羈押多

年等求償  (B)依《刑事妥速審判法》對於羈押時間過長與程序冗長等求償  (C)依《刑事補償法》對於判決與刑事

訴訟間所造成的侵害求償  (D)依《犯罪被害人保護法》對於因刑事審判造成權益損害求償 

 

※計程車司機王迎先被檢舉，涉入 1982 年 4 月 14 日的臺灣土地銀行古亭分行的持槍搶劫案，遭到調查小組刑求，被迫

承認犯案。5 月 7 日王迎先於帶領警方尋找犯案工具及贓款之過程中，趁機跳橋墜入新店溪中自殺明志。不久後真搶匪

李師科被逮捕。李師科於 1982 年 5 月 21 日被判處死刑，5 月 26 日清晨執行槍決。請回答下列問題： 

 

39. 對於被告自白若是經由刑求所得，檢察官或法官應如何面對？ (A)為了盡速破案，減少重大刑案對社會衝擊，只要

和實情相同，應該忽略刑求的問題 (B)仍應該視為證據，只不過證據力較為薄弱 (C)法院不得視為證據 (D)自白

只要不是刑求所得，就應賦予較高的證據力。 

40. 若是王迎先沒有自殺，而被判決入獄服刑。之後警方才緝獲真正兇嫌李師科，並經法院審判確定王迎先無罪。依照

現行法律，王迎先可以如何主張其權利加以索賠？ (A)《犯罪被害人保護法》 (B)《冤獄賠償法》 (C)《民法》 

(D)《證人保護法》。 

41. 因王迎先事件發生之故，立法院通過《刑事訴訟法》第 27 條修正案，協助被告來面對檢警方面的指控壓力，強化

保障被告訴訟進行中的權利。請問：該通過的規定最有可能是哪個選項內容？ (A)偵查不公開 (B)被告自白證據

力的限制 (C)證據排除法則 (D)被告隨時選任辯護人。 

 

※主流的人口學研究，將 65 歲以上的老人歸類為「依賴人口」，老人被視為缺乏經濟獨立與生產力的一群，更成為計算

扶養比公式的分子。「依賴人口」與「勞動人口」的區分，揭露資本主義市場邏輯以可轉換為有酬薪資的勞動力與生產

力來定義人的價值，不僅邊緣化貨幣市場外的生產活動，也低估家戶內進行的再生產或是無酬的志願服務工作受的價值。

例如：現今臺灣社會相當依賴祖父母照顧孫子女的勞動力。 

臺灣的祖父母早已投入顧孫的行列。根據主計處的「婦女婚育與就業調查」顯示，學齡前兒童由祖父母照顧的比例由 1980

年的 14.64％上升到 2010 年的 34.74％。被國家定義為「依賴人口」與「被扶養人口」的老人，實際上卻密集從事難以被

量化與計價的照顧工作，承擔原本該由國家擔負的責任。這群以萬為計算單位的祖父母經驗，挑戰了「依賴」的定義，

同時讓我們得以重新思考人與人之間相互依賴的關係。請問： 

 

42. 有關短文中提到，在當代，勞動與人之價值往往受到資本主義的邏輯所決定，下列何者能夠符合此種邏輯之主張？

(A)依據勞動的場域，將勞動分為市場勞動與非市場勞動 (B)依賴人口是指無從事勞動的人口 (C)有酬勞的勞動者

被認為比無酬勞動者更加重要 (D)社會應肯定家務勞動的重要價值 (E)工廠的工人創造產品、提升經濟，其勞力

付出較志工有價值。 

43. 短文結論指出祖父母的經驗，讓人重新思考人與人之間相互依賴的關係。其所呈現的意義？（多選）(A)依賴人口與

勞動人口之二分法過度簡化了交織複雜的社會關係 (B)以酬勞有無決定勞動的價值是一種偏見與歧視 (C)再生產

勞動的價值往往受到高估 (D)年長者應負擔照顧孫子女的工作，增進其對社會的貢獻 (E)市場勞動與非市場勞動

間有互補的關係。 

 

三、多重選擇題：每題 2 分 

 

44. 1984 年制定《勞動基準法》，保障勞工的個別權利，但是在現實中勞資卻是處於權力不對等，甚至嚴重失衡狀態，

因此集體勞動法的制定具有重要意義；而目前我國的勞工可以運用何種集體勞動法，採用何種權利與資方抗衡？ 

(A)《工會法》，保障勞工可以組織與加入工會的權利 (B)《勞工保險就業法》，強迫雇主幫勞工加保勞工保險 (C)

《團體協約法》，個別勞工可以與雇主進行勞動條件協商 (D)《就業保險法》，遭非志願性離職的勞工可請領失業補

助金 (E)《勞資爭議處理法》，工會可透過合法罷工強迫雇主處理勞資爭議 



高一公民期末考 

 6 

45. 附圖是刑事訴訟上的相關概念圖，從法治國家追訴、處罰犯罪行為的程序、

保障人權等來論述，正確的有那些？  (A)甲可以代表審理以公開為原則，其

目的在於加強審判之公正及公信力 (B)原告若為檢察官，乙可表示審檢分立

原則，避免法官同時偵查與審判 (C)乙表示原告須舉證被告有罪，被告不必

自證己罪，符合無罪推定原則 (D)丙代表的是被告抗辯自己無罪，第一審得

不經言詞辯論，採取法律審 (E)丁是犯罪嫌疑人與被害人之間的交相詰問，

檢察官不得用公權力介入 

46. 刑事訴訟雖重視犯罪的追訴，但對於被告人權的保障亦相當重視。請問：在刑事訴訟中，尚有哪些規定得以保障被

告之人權？ (A)設有犯罪被害補償金制度，供被害人申請支出的醫療費 (B)對於性侵犯罪被害人身分資料予以保

密、審判不公開 (C)重大刑案檢方多以偵查不公開為由，拒絕透露案情發展 (D)實施審檢分立，將司法權獨立，

使審判公正不受干擾 (E)被告面對檢警訊問時，得保持緘默或選任律師為其辯護 

 

多選題題組 

 

※附圖呈現我國各年齡層男女性的勞動參與率，請根據附圖回答問題。 

 

47. 依附圖，男女兩性在勞動參與率的比較上，有何明顯趨勢？  (A)各

年齡層中，男性的勞動參與率均高於女性 (B)兩性勞動參與率於

50-54 歲年齡層中差異最大 (C)30 歲後，女性年齡層愈高，勞動參

與率愈低 (D)40 歲後，男性年齡層愈高，勞動參與率愈低 (E)30

歲以後，男女性勞動參與率均在 20％以上。 

48. 依據臺灣社會現況，對於附圖內容之解釋，下列何者較為合理？  

(A)圖中呈現女性的失業率較男性為高 (B)30 歲以上女性勞動參與

率一路下滑，可能是因為結婚生子而退出勞動市場 (C)圖中反映我

國仍有家務勞動性別化的現象 (D)圖中顯示女性勞動參與率較低主要來自我國同工不同酬的現象 (E)25 歲以下，

男性勞動參與率較女性為低，可能因為兵役或是升學。 

 

※由於山坡地的不當開發與使用，使臺灣在颱風季節常發生土石流等災害而造成人民生命與財產的損失，故政府於 1996

年公布實施「特定水土保持區劃定與廢止準則」，由行政院農委會水土保持局進行特定

水土保持區之劃定與維護工作，以保障人民之生命與財產安全。 

 

49. 若哈哈公司為了本身的利益，而在水土保持區中違規或不當使用山坡地，如盜採林

木或過度開發等而造成環境破壞時，則其行為以右圖來表示，下列哪些敘述正確？ 

(A)S1 曲線表示哈哈公司此時的供給曲線或所付出的成本線 (B)哈哈公司可用較

低廉的 P1 價格提供產品、並生產 Q1 的產量 (C)當產生環境破壞情形，則整體社

會需要負擔的成本為 S2 曲線 (D) BA代表生產第 Q1 數量時，哈哈公司所承擔的

私人成本 (E)哈哈公司生產的數量 Q1 將超過社會福利最大的產量 Q2，此一超量的生產（EAB 面積）即是社會福

利的損失。 

50. 假設哈哈公司等的環境破壞行為已被政府有效管制，則此時特定水土保持區的維

持可保護下游人民生命財產的安全，而產生外部效益，但卻對居住於此區的人民

造成生產活動的限制而引起抗爭，若政府以補償的方式來因應而達到社會最適狀

況，以右圖來表示補償前與補償後的情況，請問哪些敘述正確？ (A)補償前當地

居民因不積極配合水土保持政策而使社會福利為 MBAN (B)政府對當地居民進

行補償前，社會無謂的損失為三角形面積 BEA (C)政府進行補償前，市場自由運

作下的均衡點為 E 點 (D)政府對當地居民的補償，會產生外部效益內部化的作用 

(E)政府對當地居民補償後，會使社會福利增加至最大面積三角形 MEN。 
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崇光中學  110 學年度  第二學期  高一公民與社會 科期末考試試題 

 

一、單選題：每題 2分 

1. 癮君子製造二手煙、住宅區的臭豆腐店、工廠排放汙水等，都是日常生活中常見的外部性案例，關於外部性的敘述，

何者最為正確？ (A)國家應介入處理所有的外部性，不分正負、大小 (B)造成外部性的主體，不一定是人，但是受影響

的則是人 (C)在人際動中，外部性只會影響互動者，並非是無所不在 (D)外部性本身是一個中性的概念，外部性產生的

價值是主觀的 

答案：(D) 

2. 佳美是餐廳工讀生，主要負責清洗碗盤；她下班後回家，也會清洗家裡廚房洗碗槽內的碗盤；同樣是清洗碗盤，

兩者有何差異？ (A)前者可列入 GDP 計算，後者因不易估量，因此不列入 GDP 計算 (B)前者稱為再生產勞動，

後者稱為無酬家務勞動 (C)前者會提升勞參率，後者會降低勞參率 (D)前者是有酬勞動，會促進經濟撒展，後者

則無助於經濟發展 

答案：(A) 

3. 勞動部公布某年 10 月分大量解僱案件數的統計資料，共計有 29 件大量解僱件數，解僱人數為 1,119 人，其中 

1 家桃園市電子製造業廠商解僱約 420 人，而某咖啡店業者解僱約 220 人。從勞動參與率的概念來檢視，何者

正確？ (A)被解僱者無意再工作，將成為監管人口 (B)正式解僱後，勞動力不變，非勞動力增加 (C)被解僱者，

全數從就業人口轉成為失業人口  (D)被解僱者若全數轉為失業人口，勞參率不變  

答案：(D) 

4. 刑罰是指刑事法規中對刑事犯罪行為所規範的法律效果，這是法律和其他社會規範道德最主要的區別，因此法律

條文內容必須明確而具有強制力，因為刑罰會侵害人民的權益，因此在使用上必須符合何者？ (A)由國家來獨占

刑罰權，設有統一標準，以免人民動用私刑 (B)由具民意基礎的立法機關來執行刑罰，以切實符合民意 (C)司法

機關審判時，必須考量民意走向，以符合國民參審精神 (D)給加害者私刑的機會，可減少訴訟產生，以維護社會

正義 

答案：(A) 

5. 各法律中有所謂的最高原則，又稱之為「帝王條款」。而民法、刑法、行政法的最高原則分別應該是下列何者？

(甲)刑法謙抑思想；(乙)罪刑法定原則；(丙)誠實信用原則；(丁)比例原則； (戊)信賴保護原則  (A)丙甲戊  (B)丙

乙丁  (C)戊甲丙  (D)戊乙丁 

答案：(B) 

6. 法務部矯正署輔導受刑人在獄中學習食品製作，以利日後重返社會時擁有一技之長得以謀生，而各大監獄的食品

都不同，監獄食品最大特色是純手工、無人工添加物、價格便宜，因此廣受國人喜愛，甚至排出十大監獄美食，

其中前三名依序為屏東監獄手工醬油、臺中女子監獄手工巧克力、高雄第二監獄的牛軋糖。請問：法務部的矯正

機關此作為的主要目的，在於實現下列何者？ (A)擄獲老饕的心，創造監獄的外部效益 (B)實現特別預防理論，

提供資源給受刑人 (C)協助衛福部落實無人工添加物的食品安全 (D)讓受刑人有收入，得以自付監獄內的伙食費 

答案：(B) 

7. 甲涉嫌殺人，由乙負責指揮偵查。甲欲委任丙擔任甲的辯護人。偵查過程中，乙發現甲罪嫌重大，且有與他人串

供之嫌。下列關於本案所涉及之刑事審查程序的敘述，何者正確？ (A)丙如果發現甲罪證確鑿，應拒絕替甲辯護

才可維護正義最後防線 (B)乙之任務為協助國家打擊犯罪，甲罪嫌重大應由乙直接加以羈押 (C)乙事後如發現對

甲有利證據，仍應參考這些證據，決定是否起訴 (D)丙應該促成甲在法庭上認罪，讓乙輕判甲，避免甲被乙判處

死刑 

答案：C 

8. 近年 UberEats、foodpanda 等網路平臺外送業務迅速崛起，外送員的摩托車穿梭於各個巷弄街口，但 2019 年 10 月

食物平臺外送員接連發生兩起死亡車禍後，勞動部在確認兩家外送平臺對外送員具一定程度的指揮監督，認定兩

者為「僱傭關係」外，更要求加保勞保、且限期必須給予罹災者職災補償，並對公司未提供勞工名卡、出勤紀錄

予以開罰。外送員表示，職業工會會再派出代表跟公司協商討論。從勞動的意義與參與來檢視外送員的勞動權

益，何者正確？ (A)未提供勞工名卡、出勤紀錄，無法確認外送平臺是否符合《勞動基準法》規範 (B)為落實契

約自由，需要透過國家制定法律平衡外送平臺與外送員間的契約關係 (C)要求加保勞保、職災補償等，外送員便

可與平臺協商，屬積極的勞動權益保障 (D)外送員以工會的名義與資方協商或以罷工來迫使資方談判，屬於體制

外的抗爭 

答案：(A) 

9. 右圖為我國及主要國家勞動參與率的統計圖表， 

請問：根據此圖於 2017 年的統計，以下說明何者

正確？ (Ａ)所有國家的勞動參與率都呈現逐年遞增

現象 (Ｂ)各國的勞動參與率排名與平均每人 GDP 

相同 (Ｃ)我國勞動參與率與平均每人 GDP 都是五

國之末 (Ｄ)由此圖推估我國於 2022 年勞動參與率

可突破 60% 

答案：C 
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10. 國際勞工組織是一個以追求社會正義為目標的聯合國專門機構。該組織提出四項基本國際勞動人權， 包含消除就

業歧視、消除奴工及童工、結社自由、集體協商權。請問：以上基本國際勞動人權所對應我國相關法規之說明，

何者正確？  (Ａ)消除就業歧視：《性別工作平等法》規定雇主對求職者不得予以就業歧視 (Ｂ)消除奴工及童工：

《勞動基準法》禁止雇主僱用未滿 18 歲之人從事工作 (Ｃ)結社自由：《工會法》保障勞工均有組織及加入工會之

權利，形成集體力量  (Ｄ)集體協商權：《勞資爭議處理法》規定勞工可藉由工會與雇主簽訂團體協約 

答案：C 

 
11. 美麗華高爾夫球場在 2018 年 1 月無預警資遣 18 名員工，引起美麗華企業工會不滿。工會在與企業調解不成後

舉行罷工投票且通過，不僅宣布罷工，還在球場出入口設置罷工糾察線，讓非工會會員的勞工無法進場工作。請

問：以下關於該工會的作為是否合法，何者說明正確？  (Ａ)違法，工會的行為已嚴重侵害非工會會員的工作權 

(Ｂ)違法，罷工僅可拒絕提供勞務，不得阻礙事業運作 (Ｃ)合法，在調解期間即可設置罷工糾察線向資方施壓 

(Ｄ)合法，此舉屬於《勞資爭議處理法》所規定的爭議行為 

答案：D 

12. 汶萊於 2019 年 4 月起全面實施加強刑罰強度的《伊斯蘭法刑法典》，該法規定：凡犯下竊盜罪者將擇雙手雙腳

「斬去一肢」；犯下殺人罪者則施以絞刑處死之刑責。請問：下列有關該國所採用刑罰之目的分析，何者正確？ 

(Ａ)以剝奪身體與生命的方式報復犯罪者，符合應報理論 (Ｂ)將犯下竊盜罪者斷肢避免其再犯，符合一般預防理

論 (Ｃ)透過嚴刑峻法嚇阻社會大眾犯罪，符合特別預防理論 (Ｄ)將殺人者處死可平復受害人家屬心理，符合綜合

理論 

答案：A 

13. 一名男子受友人之邀前往 KTV 參加為自己慶生的生日派對，但男子以為主辦的友人已付清消費費用，在派對結束

後未結帳即返回住家。KTV   業者發現無人付帳後，向男子提出詐欺罪告訴，但檢察官調查後發現男子並無不法

意圖，且事後已付清款項並與業者達成和解，因此給予不起訴處分。由此可知男子行為不成立犯罪的主因為何？ 

(Ａ)未該當詐欺罪的構成要件 (Ｂ)其行為具備阻卻違法事由 (Ｃ) 行為人不具刑事責任能力 (Ｄ)被害人已與被告達

成和解 

答案：A 

14. 高中生無照騎乘機車遭警方攔檢，企圖逃逸時因衝撞警車，被依妨害公務罪起訴。但承審法官勘驗認為被告從遭

攔檢至逃逸現場只有一秒時間，且車頭並未朝向警車，依照常理判斷並無故意衝撞警車行為，判決無罪。請問：

下列關於上述判決的分析，何者正確？  (Ａ)法官依論理法則判斷被告行為具備阻卻違法事由 (Ｂ)法官依經驗法

則判斷被告行為具備阻卻違法事由 (Ｃ)法官依論理法則判斷被告行為不符合妨害公務罪的構成要件 (Ｄ)法官依經

驗法則判斷被告行為不符合妨害公務罪的構成要件 

答案：D 

15. 被告人權的保障與被害人權的保障之比較，下列敘述哪些正確？(甲)後者適用無罪推定原則；(乙)世界人權宣言將

無罪推定原則列為人類重要的基本權利之一，此屬於被害人人權的保障；(丙)在偵查過程中採取的「偵查不公開原

則」，具有保障被告人權的作用；(丁)《刑事訴訟法》對被告自白的證據加以限制，此也是保障被告的人權；(戊)

性侵害犯罪案件，維護受害人的名譽，除非經被害人同意，否則審判不得公開，這些都是為了保護被害人的人權  

(A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丁戊 (D)丙丁戊 

答案：(D) 

16. 四位同學上完公民課後，一起討論對於勞動的看法。請問：關於四位同學的敘述，何者最為正確？ (A)小明：「勞

動是一種創造價值事務的行動，所謂有價值的事物，就是指市場的經濟價值。」 (B)小華：「勞動便是運用自己的

心力，創造對經濟有價值的事物。」 (C)小花：「美術所做的襪子娃娃，也可以算是勞動的一種。」 (D)小美：

「媽媽假日帶我和弟弟妹妹參與探訪獨居老人的志工活動，不能算是勞動」 

答案：(C) 

17. 小明參加好友小華的生日派對，小華拿出自國外帶回的大麻菸，問小明要不要抽兩口試試，小明遲疑的問：「這沒

有問題嗎？」小華回答：「安啦！只是抽好玩的，這在國外都可以的啦！」試問下列敘述何者正確？ (A)小華只是

讓小明吸兩口好玩而已，並不符合「成癮性」要件，所以法律並不處罰 (B)小華認為抽大麻菸在國外是合法的，

才問小明要不要試試，並非明知故犯，法律並不處罰 (C)小明抽大麻菸雖是出於小華的慫恿所致，並非自己主動

嘗試，但仍構成故意犯罪要處罰 (D)小明相信小華的話，認為吸食大麻菸沒事，情有可原，可依過失犯之規定減

輕處罰 

答案：(C) 

18. 勞動是社會進步的根源，若將勞動區分為市場勞動以及家務勞動，下列有關兩者之論述，何者正確？ (A)市場勞

動即是指所有公領域的勞動，而非市場勞動是指私領域的勞動 (B)擔任民間團體的志工也對社會有貢獻，亦屬於

市場勞動 (C)家務勞動的成果大多沒有經濟價值，因此不屬於勞動 (D)家務勞動屬於再生產勞動 

答案：(D) 

19. 遠雄倉儲快遞專區於 2016 年 3 月 2 日發生桃園機場有史以來第一次快遞業者大罷工，罷工主因在於不滿海關公告

遠雄專區的 26 家本土報關業者，每天由海關決定其中一家報關業者不得進入理貨區。若持續罷工，估計臺灣近

40 萬件快遞無法收到，許多等著零件的工廠將面臨停工，影響層面無法預估。請就下列關於我國勞動三權的敘

述，何項說明為正確？ (A)勞動者以罷工作為抗爭手段是公民不服從的表現 (B)勞動者為實現團結權所組織的工

會稱為財團法人 (C)勞動者可依團體協約法向資方爭取權益簽訂契約 (D)團體爭議權應全面禁止以避免造成社會

大眾不便 
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答案：(C) 

20. 俊嘉大學畢業後就在父母開的餐廳擔任主廚，由父母支付月薪。28 歲結婚生子後為了不錯過孩子的成長，決定專

心做一位家庭主夫。等到孩子都上國小後，生活失去重心，找了幾間家裡附近的餐廳應徵卻都沒有下文。請問：

根據題述判斷俊嘉的勞動情況依序應為何？ (A)非勞動力→勞動力→失業 (B)勞動力→失業→非勞動力 (C)失業

→非勞動力→失業 (D)勞動力→非勞動力→勞動力 

答案：(D) 

21. 附表以場域及是否有實質報酬，將勞動分為甲、乙、丙、丁四種類型。有關此四種類型的論述及舉例，以下何者

正確？ 

  
(A)擔任民間團體的志工也對社會有貢獻，屬於甲類型 (B)職業婦女購買外食以料理家中晚餐所付出的勞力是屬於

乙的勞動類型 (C)居家照顧服務員的勞動屬於丙類型 (D)大學生到府家教兼職屬於丁的勞動類型 

答案：(C) 

22. 要先工作，還是要繼續升學？蔡英文提出，效法歐美教育模式，建議 18 歲年輕人，先進職場。望子成龍的爸媽，

對此想法多半有疑慮，但也有人認為先去職場磨練更有利人力的養成。在以知識經濟為主導的社會，教育程度對

勞動參與率的影響，請選出敘述正確者？ (A)高等教育人力資源成本高，參與勞動市場意願也較高 (B)教育程度

低者若遇產業結構轉型，被取代的機率較低 (C)薪資較為低廉的外籍勞動力對高教育程度者衝擊較大 (D)回流教

育最主要目的是提供高教育程度者能更上層樓 

答案：(A) 

23. 《刑法》審檢分立原則，是將起訴和審判分開，由檢察官和法官分別「偵查」、「起訴」、「審判」、「執行」四個部

分。請問：這四個階段的負責分工何者正確？ (A)偵查、起訴─檢察官；審判、執行─法官 (B)偵查─檢察官；起

訴─檢察官；審判─法官；執行─檢察官 (C)偵查、起訴、審判、執行─法官 (D)偵查─檢察官；起訴─檢察官；審判

─檢察官；執行─法官 

答案：(B) 

24. 關於市場性勞動與家務勞動的比較，下列何者正確？ (A)市場性勞動的重要特色之一便是透過派遣方式執行 (B)

家務勞動者在統計中屬於非勞動力 (C)家務勞動人數的增加，會使失業率增加 (D)市場性勞動參與者多為雇主和

自營業者 

答案：(B) 

25. 甲男與懷孕之妻返家時，驚覺陌生人入宅行竊；竊嫌持利刃攻擊甲男之妻以利脫逃。為保護妻子，甲男奮力奪刃

時不慎造成竊嫌手臂扭傷脫臼。依我國《刑法》規定，下列敘述何者正確？ (A)甲男可主張正當防衛，但對竊嫌

之受傷仍須負完全刑事責任 (B)甲男可主張正當防衛，若成立則不構成犯罪而無須負擔刑責 (C)財物損失與致使

竊嫌受傷不成比例，甲男不可主張正當防衛 (D)竊嫌係攻擊甲男之妻，非攻擊甲男，甲男不可主張正當防衛 

答案：(B) 

26. 酒駕事件頻傳，民眾在國發會的「公共政策網路參與平臺」提案，提議對酒駕累犯者採取鞭刑處分；法務部表示

會謹慎看待，法務部次長則進一步表示，兩公約明定禁止酷刑，臺灣必須遵守。請問：法務部官員的看法與下列

何種概念較相符? (A)應報理論 (B)習慣法的禁止 (C)刑法謙抑思想 (D)綜合理論 

答案：(C) 

27. 房仲統計高雄市今年最熱門捷運站，以區段重大建設多的捷運凹子底站房價漲幅最多，每坪從 19.2 上揚至 20.9 萬

元，房價漲幅 8.9%。有關這一則新聞之敘述，下列何者正確？ (A)對屋主而言，高雄捷運帶來外部成本 (B)對高

雄捷運而言，屋主帶來外部成本 (C)對屋主而言，高雄捷運帶來外部效益 (D)對高鐵而言，地主帶來外部成本 

答案：(C) 

28. 學者接受記者訪問時表達：「女教授最常遇到的挑戰，是工作與家庭的平衡。女性結婚生子之後，人生多了一份責

任，以致一直走到高階主管的比率偏低，許多國家皆如此。」下列何項選項敘述最為正確？ (A)女性結婚生子之

後多了一份責任的法律制度導致 (B)高階主管職位呈現性別職業隔離現象是自然現象 (C)女教授最常遇到的挑戰

可能是需要負擔家務勞動 (D)將家務勞動市場化仍沒有機會改善女教授的挑戰 

答案：C 

29. 中醫診所「櫃臺工作人員」徵才條件為引來民眾認為診所就業歧視因而向有關單位檢舉。勞工局訪查後認為徵才

廣告均未限制性別，但診所女性病患居多且重視隱私，會告知應徵者女性較為合適，經審議認違反《性別工作平

等法》處罰鍰 30 萬元。診所不服，因而提起行政訴訟。最後地方法院駁回診所提出的訴訟。然而法院同時替診所

抱屈認為：「此種法律教導人民隱藏真意，學習虛偽，真的是人民所要的嗎？」從上敘述可以判斷下列選項何者較

為正確？ (A)法院認為的立場與政府勞動機關的立場相同 (B)性別工作平等法使人民隱藏真意為惡法之例 (C)文

中可知《性別工作平等法》保障集體勞動權益 (D)法院可能認同應推動與落實勞動與性別教育 

答案：D 

30. 這幾年臺北東區從昔日的繁榮，走向商圈泡沫化，龐大租金產生排擠效應，還一度讓空店稅議題吵得沸沸揚揚，

因此近日在商店街上某家商店逆向操作，重新整修及裝飾店面後，反而吸引許多消費者前來購買，同時也為附近

店家帶來人潮並獲得好處。請問：下列哪一個論點說明上述報導此一現象較為正確？ (A)外部性對社會產生的效

 
勞動種類 

實質報酬 

有酬 無酬 

場域 
公領域 (甲) (乙) 

私領域 (丙) (丁) 
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益或成本，市場機制會自動加以消除 (B)必須所有店家平均分攤外部性的影響，才能提高資源使用效率 (C)外部

性與公共財的共享性質相似，但只有前者才會發生市場失靈 (D)透過補貼店家整修店面，可解決正面外部性所導

致的市場失靈問題 

答案：(D) 

31. 你參與一場工作面試，面試官是該公司主管，他要求你必須在聘雇契約上保證未來不發起或參與罷工活動，請

問：根據現行法規，這是合理合法的要求嗎？ (A)是，根據契約自由原則，雇主和勞工有權討論並訂定雙方的權

利義務內容 (B)否，因為團體爭議權是依法規定而賦予的勞工權利 (C)不一定，取決於薪資給付與工時規定是否

符合勞動基準法 (D)只有一部分合理，因為員工可以視個人意願決定是否發動罷工行為 

答案：(B) 

 

二、題組：每題 2分 

※附圖為 2019 年及 2020 年上下半年我國的勞動力參與率，請根據圖中資料，回答下列問題。 

  
32. 根據上述資料研判，下列何者最為正確？ (A)可能受疫情影響，兩年的下半年勞參率皆降低 (B)相較圖中其他數

據，2019 年上半年，表示人力資源未充分利用 (C)勞參率與家務勞動沒有關連性，因為數據未大幅提升對社會影

響不大 (D)勞參率趨緩可能跟鼓勵升學有關，因此政府應補助未繼續升學之民眾 

33. 同學看著圖片討論勞動參與率的定義及計算，以下同學的發言哪個是正確的？ (A)圖中勞動參與率的升降受到會

就業者與失業者的增減影響 (B)勞動參與率的高低常被用來衡量人們參與家庭活動的程度 (C)我的哥哥 25 歲還

在讀書，屬於非民間人口，不會影響勞動參與率 (D)圖中的 2019 年上半年的勞參率最低，表示我國已進入高齡

化社會 

答案：(32)(B)；(33)(A) 

※2019 年 9 月 30 日因米塔颱風襲臺，新竹縣宣布停班停課，但新竹市卻正常上班上課引發爭議。但各縣市宣布停

班停課是由地方首長依《天然災害停止上班及上課作業辦法》，僅適用政府機關和公、私立學校，並不包括民營企業。

勞工雖無法定颱風假，但根據勞動部訂定之《天然災害發生事業單位勞工出勤管理及工資給付要點》，勞工工作所在

地、居住地區或其正常上、下班必經地區已通報停止辦公，勞工因而未出勤時，雇主不得視為曠工或強迫勞工請假，

且不得強迫勞工補班、解僱或為其他不利之處分，以保護勞工的生命安全及兼顧企業的營運需求。請問： 

34. . 根據上文判斷，下列何人在 2019 年 9 月 30 日當天有法定颱風假可放？ (Ａ)居住在新竹縣，在新竹縣工作的

勞工 (Ｂ)居住在新竹縣，在新竹市工作的勞工 (Ｃ)居住在新竹市，在新竹市工作的公務員 (Ｄ) 居住在新竹市，

在新竹縣工作的公務員 

35. 若新竹縣某公司事先與該公司工會簽訂團體協約，約定即使該縣因天然災害已通報停止辦公，勞工未出勤仍得請

假或補班。此項團體協約條款是否有效？  (Ａ)是，由勞資雙方自由協商的團體協約內容有效 (Ｂ)是，且資方可

因應產業需求片面變更團體協約內容 (Ｃ)否，工會可於颱風天時行使拒絕提供勞務的罷工權 (Ｄ)否，團體協約違

反法律強制或禁止之規定者為無效 

答案：(34)(D)；(35)(D) 

※2002 年在臺中發生的「十三姨 KTV 殺警案」中，被告鄭性澤自白供稱在 KTV 包廂內的警民槍戰中，涉嫌開槍擊

斃蘇姓員警，因此被檢察官依殺人罪起訴。但在進入法院審判中，鄭性澤翻供表示自己並未開槍殺警，自白是受到警

察刑求；且兇槍在送驗後證實並沒有被告的指紋。但一、二審法院並未採信被告說詞與對被告有利之證據，仍將被告

判決死刑，被告於 2006 年上訴至第三審法院後遭駁回，死刑定讞。在鄭性澤歷經十餘年的死囚生活後，直至 2016  

年檢察官以發現新事實為理由向臺中高分院聲請再審，2017  年終於判決無罪定讞。而無罪確定前遭羈押長達 4,322 

天的鄭性澤，向臺中高分院請求補償後，裁准給予 1,728 萬 8,000 元的補償金。 

36. 若如鄭性澤所述，自白是受到警方刑求而闡述，法院應以下列何種說法對待此事？ (Ａ)依「證據排除法則」，此自

白違反程序正義，各級法院不得以此做有罪認定  (Ｂ)依「不告不理原則」，受到刑求的當下須提出申訴，事後否

認無法推翻自白  (Ｃ)依「毒樹果實理論」，刑求取得的自白，再以合法手段取得證據即可以使用   (Ｄ)依「法官

自由心證」，法官斟酌調查證據與結果，並以個人想法與喜好判斷 

37. 根據文中判斷，駁回鄭性澤上訴至第三審的司法單位為何？ (Ａ)最高法院 (Ｂ)最高檢察署 (Ｃ)最高行政法院 (Ｄ)

司法院大法官 

38. 上文畫線處，鄭性澤是依據下列哪一項法律的保障請求之？ (Ａ)依《國家賠償法》對於國家刑事訴訟誤判與羈押

多年等求償 (Ｂ)依《刑事妥速審判法》對於羈押時間過長與程序冗長等求償 (Ｃ)依《刑事補償法》對於判決與刑
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事訴訟間所造成的侵害求償  (Ｄ)依《犯罪被害人保護法》對於因刑事審判造成權益損害求償 

答案：(36)(A)；(37)(A)；(38)(C) 

※計程車司機王迎先被檢舉，涉入 1982 年 4 月 14 日的臺灣土地銀行古亭分行的持槍搶劫案，遭到調查小組刑求，被

迫承認犯案。5 月 7 日王迎先於帶領警方尋找犯案工具及贓款之過程中，趁機跳橋墜入新店溪中自殺明志。不久後真

搶匪李師科被逮捕。李師科於 1982 年 5 月 21 日被判處死刑，5 月 26 日清晨執行槍決。請回答下列問題： 

39. 對於被告自白若是經由刑求所得，檢察官或法官應如何面對？ (A)為了盡速破案，減少重大刑案對社會衝擊，只

要和實情相同，應該忽略刑求的問題 (B)仍應該視為證據，只不過證據力較為薄弱 (C)法院不得視為證據 (D)自

白只要不是刑求所得，就應賦予較高的證據力。 

40. 若是王迎先沒有自殺，而被判決入獄服刑。之後警方才緝獲真正兇嫌李師科，並經法院審判確定王迎先無罪。依

照現行法律，王迎先可以如何主張其權利加以索賠？ (A)《犯罪被害人保護法》 (B)《冤獄賠償法》 (C)《民

法》 (D)《證人保護法》。 

41. 因王迎先事件發生之故，立法院通過《刑事訴訟法》第 27 條修正案，協助被告來面對檢警方面的指控壓力，強化

保障被告訴訟進行中的權利。請問：該通過的規定最有可能是哪個選項內容？ (A)偵查不公開 (B)被告自白證據

力的限制 (C)證據排除法則 (D)被告隨時選任辯護人。 

答案：(39)(C)；(40)(B)；(41)(D) 

※主流的人口學研究，將 65 歲以上的老人歸類為「依賴人口」，老人被視為缺乏經濟獨立與生產力的一群，更成為計

算扶養比公式的分子。「依賴人口」與「勞動人口」的區分，揭露資本主義市場邏輯以可轉換為有酬薪資的勞動力與生

產力來定義人的價值，不僅邊緣化貨幣市場外的生產活動，也低估家戶內進行的再生產或是無酬的志願服務工作受的

價值。例如：現今臺灣社會相當依賴祖父母照顧孫子女的勞動力。 

臺灣的祖父母早已投入顧孫的行列。根據主計處的「婦女婚育與就業調查」顯示，學齡前兒童由祖父母照顧的比例由

1980 年的 14.64％上升到 2010 年的 34.74％。被國家定義為「依賴人口」與「被扶養人口」的老人，實際上卻密集從

事難以被量化與計價的照顧工作，承擔原本該由國家擔負的責任。這群以萬為計算單位的祖父母經驗，挑戰了「依

賴」的定義，同時讓我們得以重新思考人與人之間相互依賴的關係。請問： 

42. 有關短文中提到，在當代，勞動與人之價值往往受到資本主義的邏輯所決定，下列何者能夠符合此種邏輯之主

張？（多選）(A)依據勞動的場域，將勞動分為市場勞動與非市場勞動 (B)依賴人口是指無從事勞動的人口 (C)有

酬勞的勞動者被認為比無酬勞動者更加重要 (D)社會應肯定家務勞動的重要價值 (E)工廠的工人創造產品、提升

經濟，其勞力付出較志工有價值。 

43. 短文結論指出祖父母的經驗，讓人重新思考人與人之間相互依賴的關係。其所呈現的意義？（多選）(A)依賴人口

與勞動人口之二分法過度簡化了交織複雜的社會關係 (B)以酬勞有無決定勞動的價值是一種偏見與歧視 (C)再生

產勞動的價值往往受到高估 (D)年長者應負擔照顧孫子女的工作，增進其對社會的貢獻 (E)市場勞動與非市場勞

動間有互補的關係。 

答案：(42)(C)(E)；(43)(A)(B)(E)。 

三、多重選擇題：每題 2分 

44. 1984 年制定《勞動基準法》，保障勞工的個別權利，但是在現實中勞資卻是處於權力不對等，甚至嚴重失衡狀

態，因此集體勞動法的制定具有重要意義；而目前我國的勞工可以運用何種集體勞動法，採用何種權利與資方抗

衡？ (A)《工會法》，保障勞工可以組織與加入工會的權利 (B)《勞工保險就業法》，強迫雇主幫勞工加保勞工保

險 (C)《團體協約法》，個別勞工可以與雇主進行勞動條件協商 (D)《就業保險法》，遭非志願性離職的勞工可請

領失業補助金 (E)《勞資爭議處理法》，工會可透過合法罷工強迫雇主處理勞資爭議 

答案：(A)(C)(E) 

45. 附圖是刑事訴訟上的相關概念圖，從法治國家追訴、處罰犯罪行為的程序、保障人權等來論述， 

正確的有那些？ 

   
(A)甲可以代表審理以公開為原則，其目的在於加強審判之公正及公信力 (B)原告若為檢察官，乙可表示審檢分立

原則，避免法官同時偵查與審判 (C)乙表示原告須舉證被告有罪，被告不必自證己罪，符合無罪推定原則 (D)丙

代表的是被告抗辯自己無罪，第一審得不經言詞辯論，採取法律審 (E)丁是犯罪嫌疑人與被害人之間的交相詰

問，檢察官不得用公權力介入 

答案：(A)(B)(C) 

46. 刑事訴訟雖重視犯罪的追訴，但對於被告人權的保障亦相當重視。請問：在刑事訴訟中，尚有哪些規定得以保障

被告之人權？ (A)設有犯罪被害補償金制度，供被害人申請支出的醫療費 (B)對於性侵犯罪被害人身分資料予以

保密、審判不公開 (C)重大刑案檢方多以偵查不公開為由，拒絕透露案情發展 (D)實施審檢分立，將司法權獨

立，使審判公正不受干擾 (E)被告面對檢警訊問時，得保持緘默或選任律師為其辯護 
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答案：(C)(E) 

 

多選題題組 

※附圖呈現我國各年齡層男女性的勞動參與率，請根據附圖回答問題。 

47. 依附圖，男女兩性在勞動參與率的比較上，有何明顯趨勢？(A)各年

齡層中，男性的勞動參與率均高於女性 (B)兩性勞動參與率於 50-54

歲年齡層中差異最大 (C)30 歲後，女性年齡層愈高，勞動參與率愈

低 (D)40 歲後，男性年齡層愈高，勞動參與率愈低 (E)30 歲以後，

男女性勞動參與率均在 20％以上。 

48. 依據臺灣社會現況，對於附圖內容之解釋，下列何者較為合理？(A)

圖中呈現女性的失業率較男性為高 (B)30 歲以上女性勞動參與率一

路下滑，可能是因為結婚生子而退出勞動市場 (C)圖中反映我國仍

有家務勞動性別化的現象 (D)圖中顯示女性勞動參與率較低主要來

自我國同工不同酬的現象 (E)25 歲以下，男性勞動參與率較女性為

低，    可能因為兵役或是升學。 

答案：(47)(C)(D)；(48)(B)(C)(E)。 

※由於山坡地的不當開發與使用，使臺灣在颱風季節常發生土石流等災害而造成人民生命

與財產的損失，故政府於 1996 年公布實施「特定水土保持區劃定與廢止準則」，由行政院

農委會水土保持局進行特定水土保持區之劃定與維護工作，以保障人民之生命與財產安

全。 

49. (ABCE)若哈哈公司為了本身的利益，而在水土保持區中違規或不當使用山坡地，如盜

採林木或過度開發等而造成環境破壞時，則其行為以右圖來表示，下列哪些敘述正

確？ (A)S1 曲線表示哈哈公司此時的供給曲線或所付出的成本線 (B)哈哈公司可用較

低廉的 P1 價格提供產品、並生產 Q1 的產量 (C)當產生環境破壞情形，則整體社會需

要負擔的成本為 S2 曲線 (D) BA代表生產第 Q1 數量時，哈哈公司所承擔的私人成本 

(E)哈哈公司生產的數量 Q1 將超過社會福利最大的產量 Q2，此一超量的生產（EAB 面積）即是社會福利的損失。 

50. (ABDE)假設哈哈公司等的環境破壞行為已被政府有效管制，則此時特定水土保持區

的維持可保護下游人民生命財產的安全，而產生外部效益，但卻對居住於此區的人

民造成生產活動的限制而引起抗爭，若政府以補償的方式來因應而達到社會最適狀

況，以右圖來表示補償前與補償後的情況，請問哪些敘述正確？ (A)補償前當地居

民因不積極配合水土保持政策而使社會福利為 MBAN (B)政府對當地居民進行補償

前，社會無謂的損失為三角形面積 BEA (C)政府進行補償前，市場自由運作下的均

衡點為 E 點 (D)政府對當地居民的補償，會產生外部效益內部化的作用 (E)政府對

當地居民補償後，會使社會福利增加至最大面積三角形 MEN。 

答案：(49)(A)(B)(C)(E)；(50)(A)(B)(D)(E) 

 

 


